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■外国人を「採用している」割合は34.7％、「今後採用していきたい」割合は50.9％であった。
業種別では採用実績･採用意向ともに【接客（ホテル・旅館）】と【接客（コンビニ・スーパー）】でとくに高い結果と
なった。
また企業規模別の採用実績は、大企業（※1）に属する採用担当者の回答が51.6％であるのに対し、中小企業（※2）に
属する採用担当者の回答は27.6％と大きく乖離した結果となった。
※1 企業に在籍する正社員数が300人以上の企業を大企業とする
※2 企業に在籍する正社員数が300人未満の企業を中小企業とする

■採用したい理由は「人手不足の解消・改善につながるから」が最も高く59.2％、採用したくない理由としては「日本語
能力に不安があるから」が最も高く52.6％という結果であった。

■実際に外国人を採用してみて感じた課題は「日本語能力」が最も高く57.1％で、外国人採用のための取組は「行ってい
ない」が最も高く28.4％であった。



回答者プロフィール
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担当経験のある採用業務 従業員数

勤務先業種（大分類）
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回答数
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※本レポート掲載の【業種】のスコアは2エリア計でのスコアを使用しています。

メインでアルバイト採用担当をしている業種 東名阪エリア
東名阪除く

その他エリア
2エリア合計

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） 52 50 102

接客（ホテル・旅館） 50 50 100

販売・接客（コンビニ・スーパー） 50 51 101

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） 28 72 100

販売・接客（その他小売・サービス） 55 66 121

警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等） 31 52 83

清掃（ビル管理・メンテナンス） 50 50 100

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） 50 50 100

介護 54 62 116

保育 34 52 86

事務・データ入力・受付・コールセンター 57 53 110

配送・引越し・ドライバー（陸運） 50 50 100

軽作業（倉庫・物流） 50 50 100

製造ライン・加工（メーカー） 50 50 100

建築・土木作業員（建設・土木） 50 50 100



TOTALでは34.7％が「採用している」、65.3％が「採用していない」と回答した。
業種別では【接客・販売（コンビニ・スーパー）】と【接客（ホテル・旅館）】で「採用している」と回答した人が6割以上と高い結果となった。
また、【建築・土木作業員（建設・土木）】では86.0％が「採用していない」と回答しており他と比べて低い結果となった。

外国人採用

4

Q.現在あなたのお勤め先では非正規雇用で外国人を採用していますか。
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TOTAL (1519)

大企業 (450)

中小企業 (1069)

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） (102)
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販売・接客（その他小売・サービス） (121)

警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等） (83)
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TOTALでは「日本語能力」、「文化や価値観の違い」、「仕事に対する姿勢・考え方の違い」の順で高い結果となった。

外国人を採用して感じた課題

5

Q.外国人採用をして課題に感じたことをお選びください。
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TOAL (527) 57.1 40.6 37.6 24.9 24.1 23.1 22.6 19.0 19.0 18.4 15.7 1.3 6.8

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） (45) 60.0 48.9 40.0 33.3 31.1 15.6 31.1 17.8 26.7 6.7 17.8 4.4 6.7

接客（ホテル・旅館） (60) 66.7 36.7 40.0 30.0 21.7 36.7 26.7 23.3 15.0 16.7 23.3 - 3.3

販売・接客（コンビニ・スーパー） (62) 59.7 50.0 45.2 35.5 14.5 19.4 22.6 12.9 27.4 17.7 11.3 - 4.8

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） (29) 44.8 24.1 27.6 13.8 31.0 13.8 10.3 10.3 13.8 10.3 13.8 - 10.3

販売・接客（その他小売・サービス） (42) 47.6 38.1 35.7 33.3 26.2 40.5 21.4 19.0 11.9 21.4 7.1 2.4 4.8

警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等） (19) 42.1 36.8 26.3 26.3 36.8 26.3 21.1 26.3 26.3 26.3 10.5 - -

清掃（ビル管理・メンテナンス） (33) 60.6 45.5 51.5 30.3 27.3 24.2 36.4 15.2 24.2 12.1 15.2 - 6.1

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） (24) 58.3 45.8 45.8 33.3 29.2 37.5 16.7 33.3 25.0 20.8 8.3 12.5 16.7

介護 (37) 56.8 45.9 35.1 13.5 24.3 13.5 16.2 27.0 8.1 21.6 8.1 - 8.1

保育 (22) 54.5 27.3 22.7 22.7 18.2 13.6 9.1 18.2 9.1 13.6 27.3 - 13.6

事務・データ入力・受付・コールセンター (35) 34.3 34.3 31.4 17.1 20.0 20.0 8.6 17.1 22.9 17.1 17.1 2.9 8.6

配送・引越し・ドライバー（陸運） (28) 67.9 42.9 50.0 25.0 25.0 21.4 42.9 21.4 17.9 39.3 14.3 - -

軽作業（倉庫・物流） (28) 64.3 39.3 42.9 14.3 21.4 17.9 32.1 21.4 21.4 25.0 25.0 - 10.7

製造ライン・加工（メーカー） (49) 63.3 38.8 30.6 14.3 24.5 20.4 12.2 10.2 18.4 18.4 20.4 - 10.2

建築・土木作業員（建設・土木） (14) 64.3 42.9 14.3 7.1 21.4 14.3 35.7 28.6 7.1 21.4 14.3 - -

※「外国人採用実績あり」ベース

※n（回答数）=30未満のものについては参考値として掲載



TOTALでは「採用意向あり計」が50.9％、「採用意向なし計」が49.0％と採用意向については半々の結果となった。業種別では、【接客（ホテル・旅館）】と【接
客・販売（コンビニ・スーパー）】は採用意向が高く、【警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等）】と【建築・土木作業員（建設・土木）】の採用意向が低い結
果となった。

今後の外国人採用意向

6

Q.今後（も）非正規雇用で外国人を採用していきたいと思いますか。
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TOTALでは「人手不足の解消・改善につながるから」、「まじめに働いてくれるイメージがあるから」、「在職中の社員の負担軽減のため」の順で高い結果となった。

外国人採用したい理由
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Q.今後（も）外国人を採用していきたい理由として当てはまるものをすべてお選びください。（いくつでも）

（%）
※「外国人採用意向あり」ベース
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TOTAL (774) 59.2 32.0 27.8 25.1 22.7 22.2 19.0 14.5 13.0 0.9



業種別では【接客（ホテル・旅館）】と【家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人）】で「外国語が必要な業務があるから」が、【介護】と【配送・引越し・ドラ
イバー（陸運）】で「人手不足の解消・改善につながるから」が、【保育】で「「まじめに働いてくれるイメージがあるから」がそれぞれTOTALと比べて20ポイント以
上高い結果となった。

外国人採用したい理由/詳細
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※「外国人採用意向あり」ベース
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国

人

が

優

秀

だ

っ

た

か

ら

東

京

オ

リ

ン

ピ

ッ

ク

に

よ

る

需

要

増

へ

の

対

策

と

し

て

そ

の

他

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） (55) 50.9 34.5 29.1 23.6 18.2 12.7 12.7 20.0 5.5 1.8

接客（ホテル・旅館） (81) 51.9 29.6 33.3 48.1 28.4 29.6 29.6 22.2 24.7 -

販売・接客（コンビニ・スーパー） (63) 66.7 30.2 27.0 14.3 19.0 19.0 12.7 14.3 17.5 -

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） (44) 63.6 25.0 22.7 18.2 29.5 15.9 11.4 11.4 18.2 4.5

販売・接客（その他小売・サービス） (59) 57.6 35.6 20.3 39.0 22.0 23.7 13.6 15.3 16.9 -

警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等） (30) 53.3 30.0 13.3 20.0 6.7 26.7 23.3 13.3 26.7 -

清掃（ビル管理・メンテナンス） (46) 60.9 28.3 21.7 2.2 2.2 13.0 17.4 13.0 8.7 2.2

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） (47) 29.8 17.0 12.8 61.7 29.8 23.4 10.6 12.8 10.6 2.1

介護 (65) 81.5 26.2 33.8 1.5 18.5 20.0 12.3 13.8 1.5 -

保育 (38) 55.3 52.6 26.3 28.9 26.3 36.8 10.5 2.6 7.9 -

事務・データ入力・受付・コールセンター (56) 53.6 26.8 37.5 28.6 30.4 26.8 17.9 14.3 8.9 1.8

配送・引越し・ドライバー（陸運） (41) 80.5 24.4 19.5 12.2 22.0 22.0 22.0 9.8 9.8 -

軽作業（倉庫・物流） (52) 55.8 51.9 40.4 23.1 28.8 21.2 19.2 15.4 9.6 -

製造ライン・加工（メーカー） (60) 61.7 35.0 30.0 23.3 30.0 30.0 38.3 18.3 13.3 1.7

建築・土木作業員（建設・土木） (37) 62.2 37.8 35.1 18.9 18.9 8.1 29.7 8.1 16.2 -



TOTALでは「日本語能力に不安があるから」、「文化や価値観の違いに不安があるから」、「任せられる業務が少ないから」の順で高い回答結果となった。

外国人採用したくない理由

9

Q.今後外国人を採用したくない理由として当てはまるものをすべてお選びください。（いくつでも）
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※「外国人採用意向なし」ベース

日

本

語

能

力

に

不

安

が

あ

る

か

ら

文

化

や

価

値

観

の

違

い

に

不

安

が

あ

る

か

ら

任

せ

ら

れ

る

業

務

が

少

な

い

か

ら

社

内

の

受

入

体

制

が

整

っ

て

い

な

い

か

ら

外

国

人

採

用

の

実

績

が

な

い

か

ら

仕

事

に

対

す

る

姿

勢

や

価

値

観

が

違

う

か

ら

特

に

必

要

性

を

感

じ

な

い

か

ら

手

続

き

が

面

倒

だ

か

ら

離

職

率

が

高

そ

う

だ

か

ら

顧

客

・

取

引

先

か

ら

の

了

承

が

得

ら

れ

な

い

か

ら

一

時

的

な

人

手

不

足

解

消

で

あ

り

、

根

本

的

な

課

題

解

決

に

は

な

ら

な

い

か

ら

週

あ

た

り

の

労

働

時

間

に

制

限

が

あ

る

か

ら

シ

フ

ト

等

の

労

務

管

理

の

負

担

が

大

き

い

か

ら

そ

の

他

TOTAL (745) 52.6 34.2 28.6 27.2 26.4 26.2 25.2 18.1 13.3 13.0 12.9 7.5 7.2 2.8



詳細は以下のとおり。

外国人採用したくない理由/詳細

10

Q.今後外国人を採用したくない理由として当てはまるものをすべてお選びください。（いくつでも）

TOTAL+20pt TOTAL+10pt TOTAL-10pt TOTAL-20pt

（%）

※「外国人採用意向なし」ベース

日

本

語

能

力

に

不

安

が

あ

る

か

ら

文

化

や

価

値

観

の

違

い

に

不

安

が

あ

る

か

ら

任

せ

ら

れ

る

業

務

が

少

な

い

か

ら

社

内

の

受

入

体

制

が

整

っ

て

い

な

い

か

ら

外

国

人

採

用

の

実

績

が

な

い

か

ら

仕

事

に

対

す

る

姿

勢

や

価

値

観

が

違

う

か

ら

特

に

必

要

性

を

感

じ

な

い

か

ら

手

続

き

が

面

倒

だ

か

ら

離

職

率

が

高

そ

う

だ

か

ら

顧

客

・

取

引

先

か

ら

の

了

承

が

得

ら

れ

な

い

か

ら

一

時

的

な

人

手

不

足

解

消

で

あ

り

、

根

本

的

な

課

題

解

決

に

は

な

ら

な

い

か

ら

週

あ

た

り

の

労

働

時

間

に

制

限

が

あ

る

か

ら

シ

フ

ト

等

の

労

務

管

理

の

負

担

が

大

き

い

か

ら

そ

の

他

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード） (47) 61.7 53.2 23.4 14.9 21.3 36.2 21.3 25.5 17.0 14.9 19.1 17.0 14.9 4.3

接客（ホテル・旅館） (19) 63.2 42.1 21.1 42.1 26.3 26.3 15.8 26.3 15.8 5.3 10.5 5.3 5.3 5.3

販売・接客（コンビニ・スーパー） (38) 71.1 44.7 23.7 23.7 15.8 39.5 13.2 21.1 26.3 5.3 23.7 15.8 21.1 5.3

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ） (56) 50.0 23.2 10.7 26.8 32.1 19.6 23.2 16.1 10.7 7.1 1.8 12.5 5.4 7.1

販売・接客（その他小売・サービス） (62) 58.1 32.3 33.9 21.0 29.0 19.4 33.9 9.7 9.7 16.1 8.1 6.5 1.6 -

警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等） (53) 56.6 32.1 34.0 30.2 26.4 24.5 18.9 17.0 11.3 22.6 15.1 9.4 11.3 7.5

清掃（ビル管理・メンテナンス） (54) 51.9 42.6 20.4 22.2 33.3 38.9 22.2 22.2 16.7 24.1 25.9 11.1 14.8 3.7

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人） (53) 56.6 22.6 34.0 32.1 26.4 17.0 28.3 15.1 15.1 11.3 13.2 1.9 1.9 -

介護 (51) 51.0 45.1 39.2 33.3 15.7 21.6 23.5 17.6 13.7 7.8 15.7 5.9 7.8 -

保育 (48) 39.6 29.2 27.1 22.9 31.3 18.8 37.5 14.6 2.1 14.6 6.3 2.1 2.1 6.3

事務・データ入力・受付・コールセンター (54) 44.4 35.2 38.9 31.5 24.1 20.4 35.2 16.7 13.0 16.7 7.4 1.9 - 1.9

配送・引越し・ドライバー（陸運） (59) 49.2 28.8 37.3 35.6 28.8 44.1 22.0 15.3 18.6 13.6 11.9 8.5 10.2 -

軽作業（倉庫・物流） (48) 62.5 39.6 25.0 31.3 31.3 29.2 29.2 25.0 4.2 12.5 8.3 2.1 2.1 -

製造ライン・加工（メーカー） (40) 45.0 35.0 22.5 30.0 25.0 27.5 22.5 22.5 15.0 2.5 15.0 10.0 15.0 5.0

建築・土木作業員（建設・土木） (63) 41.3 22.2 28.6 20.6 25.4 15.9 22.2 17.5 14.3 11.1 14.3 4.8 1.6 -

※n（回答数）=30未満のものについては参考値として掲載



TOTALでは「特別な取組は行っていない」が最も高く28.4％であった。
取組内容としては「外国人向けの教育整備（多言語マニュアル等）」、「日本人社員の語学力の強化」、「公正な能力評価の構築」の順に高い結果となった。

外国人受入のための取組

Q. 外国人受入のために取り組んでいることとして当てはまるものをすべてお選びください。（いくつでも）

11
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築
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る
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・
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整
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易

化

そ
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別

な

取

組

は

行

っ

て

い

な

い

TOTAL (874) 21.1 20.6 20.1 19.8 18.4 16.7 16.5 14.9 14.8 14.6 14.2 14.0 11.8 10.8 0.5 28.4

（%）
※「外国人採用実績あり」+「外国人採用意向あり」ベース



詳細は以下のとおり。

外国人受入のための取組/詳細

Q.外国人を採用している、もしくは今後採用したいとお答えした方にお伺いします。
外国人受入のために取り組んでいることとして当てはまるものをすべてお選びください。（いくつでも）
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・
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人
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の
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用
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・
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く

は
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化
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他
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取

組

は

行

っ

て

い

な

い

ホールキッチン・調理補助（飲食・フード）(65) 16.9 13.8 15.4 18.5 10.8 10.8 6.2 13.8 9.2 13.8 7.7 9.2 7.7 9.2 1.5 29.2

接客（ホテル・旅館） (84) 20.2 34.5 21.4 14.3 17.9 16.7 21.4 15.5 25.0 16.7 21.4 19.0 15.5 19.0 - 23.8

販売・接客（コンビニ・スーパー）(79) 21.5 13.9 20.3 15.2 21.5 15.2 17.7 17.7 13.9 12.7 12.7 7.6 13.9 10.1 - 30.4

販売・接客（パチンコ・カラオケ・ネットカフェ）(53) 17.0 9.4 13.2 7.5 18.9 20.8 11.3 9.4 7.5 5.7 9.4 13.2 9.4 13.2 - 43.4

販売・接客（その他小売・サービス）(67) 19.4 14.9 22.4 14.9 19.4 13.4 6.0 7.5 11.9 10.4 7.5 22.4 17.9 9.0 - 32.8

警備・交通誘導（セキュリティ・設備工事等）(35) 14.3 20.0 20.0 25.7 11.4 14.3 20.0 14.3 11.4 11.4 20.0 14.3 5.7 14.3 - 31.4

清掃（ビル管理・メンテナンス）(56) 23.2 16.1 16.1 19.6 17.9 12.5 8.9 10.7 7.1 26.8 14.3 5.4 3.6 5.4 1.8 32.1

家庭教師・講師・試験監督（教育・学校法人）(50) 22.0 34.0 20.0 24.0 22.0 18.0 24.0 16.0 20.0 14.0 16.0 22.0 18.0 12.0 2.0 18.0

介護 (72) 18.1 22.2 22.2 36.1 25.0 12.5 31.9 13.9 13.9 9.7 18.1 9.7 4.2 5.6 - 25.0

保育 (42) 19.0 9.5 23.8 14.3 9.5 16.7 4.8 7.1 9.5 16.7 7.1 11.9 16.7 11.9 - 42.9

事務・データ入力・受付・コールセンター(58) 25.9 27.6 25.9 25.9 22.4 20.7 17.2 20.7 20.7 12.1 12.1 19.0 13.8 5.2 - 19.0

配送・引越し・ドライバー（陸運）(49) 22.4 26.5 28.6 18.4 30.6 16.3 20.4 14.3 12.2 8.2 8.2 2.0 6.1 12.2 - 26.5

軽作業（倉庫・物流）(56) 19.6 19.6 16.1 16.1 8.9 21.4 16.1 12.5 14.3 16.1 21.4 17.9 17.9 10.7 1.8 35.7

製造ライン・加工（メーカー）(67) 40.3 26.9 19.4 28.4 17.9 28.4 22.4 26.9 22.4 25.4 22.4 20.9 16.4 14.9 - 14.9

建築・土木作業員（建設・土木）(41) 7.3 12.2 17.1 17.1 17.1 12.2 12.2 19.5 14.6 19.5 9.8 12.2 4.9 7.3 - 29.3

（%）

TOTAL+20pt TOTAL+10pt TOTAL-10pt TOTAL-20pt

※「外国人採用実績あり」+「外国人採用意向あり」ベース


